



**Генеральная прокуратура  
Российской Федерации**

**Главная  
военная прокуратура**

пер. Хользунова, 14  
Москва, Россия, 119160  
e-mail: info@gvp.rsnet.ru

Депутату Государственной Думы РФ  
Первому заместителю председателя  
Комитета Государственной Думы по  
обороне  
Красову А. Л.

103265, Москва, Охотный ряд, 1

*24.11.20 № Кур-1234009-2020*

Уважаемый Андрей Леонидович!

На Ваше обращение от 28.10.2020 г., адресованное Главному военному прокурору РФ, по вопросу правонарушений связанных с неуставными отношениями между военнослужащими и проявлениями гомосексуализма в войсках, сообщаем следующее:

Защита прав и свобод человека и гражданина является одной из основных задач деятельности органов прокуратуры.

В 2019 г. в органах военной прокуратуры было рассмотрено более 110 тысяч обращений военнослужащих, членов их семей и других граждан, в том числе в Главной военной прокуратуре – свыше 18 000. Эти обращения поступили в письменной и устной форме по разным каналам связи: по почте, телеграфу, факсимильной связи, «телефону доверия», информационным системам общего пользования или на личном приеме и содержат в основном сведения о нарушениях охраняемых законом прав и свобод человека и гражданина, интересов общества и государства.

Информация о выездах прокурорских работников в поднадзорные воинские части, организации и военные городки для проведения личного приема военнослужащих предварительно размещались на информационных стендах в воинских частях, гарнизонных клубах, в региональных и местных средствах массовой информации.

Об эффективности такой формы работы свидетельствует следующий факт: одна только мобильная приемная военного прокурора Центрального военного округа провела в 2019 г., выезды в восемь гарнизонов с большой численностью войск и военными городками с компактным проживанием населения, что позволило ее представителям осуществить личный прием 86 граждан и обеспечить оказание квалифицированной юридической помощи военнослужащим, членам их семей, лицам, уволенным с военной службы, а

также всем социально незащищенным категориям граждан, особенно в отдаленных гарнизонах и населенных пунктах. По результатам каждого выезда был спланирован комплекс надзорных и иных мероприятий, что, по мнению самих посетителей, позволило оперативно решить имевшиеся у них проблемы, выработать правильный алгоритм действий по восстановлению, нарушенных прав и в отдельных случаях снизить социальную напряженность.

В настоящее время в органах военной прокуратуры активно внедряется практика организации личного приема военнослужащих на постоянной основе с использованием специального программного обеспечения в режиме доступных видов связи, что позволяет реализовать право военнослужащих на личное обращение к конкретным должностным лицам и обеспечить оперативную защиту их прав и свобод.

Помимо прочего эти мероприятия оказались эффективными в выявлении различного рода нарушений, о которых прокуратура не была информирована. Например, поступило сообщение о том, что в Западном военном округе действовал организованный «клуб» по оказанию сутенерских услуг, с деятельностью которого было связано несколько старших офицеров. В «клубе» принуждали оказывать известного рода услуги по большей части призванных на военную службу молодых людей, но в паре случаев услуги добровольно предлагали женщины в звании младших офицеров.

Больше всего жалоб было удовлетворено в военных прокуратурах Западного, Центрального и Восточного военных округов, а также в Московской городской военной прокуратуре. Можно констатировать, что на сегодня криминогенная ситуация в воинских частях в принципе находится под контролем, а средний уровень правонарушений и преступных проявлений в 0,8-1,3 раза ниже, чем в целом по стране. В то же время, в основе большинства военных преступлений как и прежде лежат неуставные взаимоотношения и рукоприкладство офицеров.

Во взаимодействии с командованием, органами обеспечения безопасности государства, военными, следственными и другими правоохранительными органами проделана значительная работа по укреплению законности и правопорядка. По результатам проведенных прокурорами проверок было выявлено около 23 тыс. нарушений закона, отменено и изменено 445 незаконных правовых актов, восстановлены нарушенные права почти 51 тыс. граждан, возмещен ущерб в размере 336,2 млн. руб.

В поле зрения следственно-надзорных органов остается деятельность военных психологов, в чьи обязанности входит контроль за психоэмоциональным состоянием личного состава. Главная военная прокуратура тесно сотрудничает с правозащитными организациями: «Зона права», фонд «Право матери», правозащитные организации «Гражданин и армия» и «Солдатские матери». Действенный механизм общественного контроля в воинских частях (по примеру работы Общественных

наблюдательных комиссий, имеющих право на беспрепятственный доступ в спецучреждения МВД и ФСИН) так и не был сформирован.

По итогам 2019 г. Главная военная прокуратура РФ констатирует, что число правонарушений среди солдат, связанных с неуставными отношениями, увеличилось на 24%, в частности, по фактам рукоприкладства – на 32,5%. Количество насильственных преступлений в войсках в прошлом году увеличилось на 11% (в то время как количество жалоб на поборы в войсках увеличилось всего на 7 процентов).

Замечено, что жертвами изнасилований становятся прежде всего призванные на военную службу молодые люди, которых принуждают разного рода насильственными методами вступать в сексуальную связь со старшими служащими. Часто это сопровождается длительной травлей, избиениями и угрозами, которые в некоторых случаях могут длиться месяцами.

В связи с преобразованиями в военной организации страны, наметилась тенденция к уменьшению преступлений с применением насилия. Но в прошлом году показатели поменялись в худшую сторону и мы имеем рост на 11% за 2019 г. Неуставные отношения, насилие в казармах, насильственный гомосексуализм и проституция военнослужащих – очень болезной и непростой вопрос. В последнее время насилие, в том числе половые преступления, в армейской среде порой приобретают национальную окраску (зафиксировано, что в проблемных военных частях главарями группировок являются военнослужащие чеченской национальности) и здесь также есть над чем поработать. Во всех подобных случаях мы реагируем оперативно и жестко.

Основные тревожные тенденции в 2018-2019 г.:

совместный просмотр порно	рост/увеличение на 8%
взаимная мастурбация и оральный секс (минет, римминг, зд)	- на 7%
сутенерство (коммерция, в том числе „массажные услуги“)	- на 9%
гомосексуальный половой акт без насилия (не коммерция)	- на 2%
недобровольный гомосексуальный половой акт (изнасилование)	- на 7%
открытый бисексуализм	- на 4%
открытый транссексуализм	- на 2%
скотоложество, содомия (в том числе латентная)	- на 11%

С уважением,

Заместитель Главного военного прокурора  
генерал-лейтенант юстиции



С. Н. Скребец